Mathe LK Q1 (Béacker)
Gruppenpuzzle Extremalprobleme

Gruppe 1

Ein Liter Milch soll in quaderférmigen Pappkartons mit quadratischer
Grundfldche angeboten werden. Um keinen Materialabfall bei einer
Serienherstellung der Pappkartons zu erhalten, sollen Rohlinge wie
abgebildet ausgestanzt werden. Der Klebefalz soll jeweils 10 % der
Kartonbreite betragen. Aus Kostengriinden und der Umwelt zuliebe
soll der Materialverbrauch pro Karton durch eine giinstige Formge-
bung moglichst niedrig gehalten werden.

Bestimmen Sie Breite und Hohe eines solchen ,,optimalen® Quaders.

Gruppe 2

» | Beispiel: Aus einem Stamm mit nahe-
' zu kreisférmigem Querschnitt soll ein
' rechteckiger Balken geschnitten wer-
' den. Die Tragfihigkeit eines Balkens
ist proportional zur Breite sowie zum
Quadrat der Hohe des Balkens.
Die von der Holzart abhéingige Propor-
tionalitdtskonstante sei C. Der Durch-
messer des Stamms betrage 40 cm.
Welche Hohe h und welche Breite b
muss der Balken erhalten, damit seine

Tragfihigkeit maximal wird?
L

Gruppe 3

> | Beispiel: Ein Farmer besitzt einen
100 m langen Zaun, mit dem er ein
rechteckiges Areal abstecken will. Da-
bei will er eine vorhandene Mauer von
40 m Linge als Abgrenzung mit benut-
zen. Welche Abmessungen muss er

wahlen, damit die eingegrenzte Fliche
maximal wird?

Gruppe 4
16 Kaffeerosterel .
Eine Kaffeerosterei setzt bei einem Verkaufspr

. b

miB etwa 10000 kg pro Monat a

%fuf rund seiner langjahrigen Erfahrungen vermutet der Gesch i >
'freduzierung um jeweils 25 Cent zu einem Mehrabsatz von

prei

angi Kilogramm.
wiirde. Die Selbstkosten betragen nahezu unabhangl.g vom Al())s;tz 95 ,55(§) €€ é);g : 1€ . g
a) Béstimmen Sie den Gewinn fiir die Verkaufspreise von 1. mn;en, e "
b) Stellen Sie eine allgemeine Gewin

eis von 10 € pro Kilogramm Kaffee erfahrungs-

4ftsfiihrer, dass eine Verkaufs-

: : k
listischeren Zusammenhang zwischen Preissenkung



